



# 转型康复 二级医院的脱困“翻身仗”？

本报关注

医生报讯（融媒体记者 张玉辉 见习记者 杨瑞静）截止2021年末，我国60周岁及以上人口达2.67亿人，占总人口的18.9%，其中65周岁及以上人口达2亿人，占总人口的14.2%，中国已达到深度老龄化社会的标准。随着人口老龄化加速，慢性病人口数量增加，对康复治疗的需求也日益增加。日前，国家医保局发布《关于进一步推进医养结合发展的指导意见》，再次提出支持二级及以下医疗机构通过转型成为康复医院、护理院、安宁疗护机构。“二级医院转型康复医院是合理规划利用医疗资源，满足逐渐增大的康复需求的必然趋势。”

然而，根据国家卫生健康委发布的《关于2020年度全国二级公立医院绩效考核国家监测分析情况的通报》，2020年，二级公立医院医疗盈余率平均为-0.66%，在亏损医院中，7.51%的二级公立医院资产负债率超过100%，49.53%的二级公立医院资产负债率超过50%。

面对运营困境，政策所鼓励的转型之路或成为二级医院新的发展机遇。那么，二级医院如何转型康复？转型中会面临哪些问题？不如听听先行者的经验。

## 从不为人知到快速发展

康复医学在很多年以前还不为大众所知。

中日友好医院康复医学科孙启良和北京大学第三医院康复学科周谋望联合发表的《中国康复医疗服务体系的发展历程》提到，20世纪80年代初，我国引进现代康复医学的理念，1982年原卫生部选择若干医疗机构试办康复中心，标志着我国现代康复医学事业的扬帆起航。

随后2011年9月—2013年9月，原卫生部在北京市、上海市、江苏省等14个省（区、市）开展建立完善康复医疗服务体系试点工作，要求通过试点，形成建立完善康复医疗服务体系的总体思路和主要政策措施，建立“防、治、康相结合”的工作机制和服务模式，实现分层分级医疗，分阶段康复，为全面推动康复医疗服务体系建设奠定基础。

此后，我国的康复医疗机构建设迅速推进。臧大维和姜悦都是中国康复医学发展路上的见证者。

出身于神经内科专业的臧大维在首都医科大学附属北京天坛医院（以下简称北京天坛医院）工作的前十余年，医院没有独立成立康复科，他也只能把康复医学当作自己的亚专科方向。

在北京天坛医院心内科工作20多年时间里，姜悦的印象是大部分医生不觉得康复治疗有效。“直到2016年，北京天坛医院和北京小汤山医院开始建立医联体关系之后，我才知道康复真的挺神奇。”姜悦告诉《医师报》，从那时起，身边的医生开始对康复医学有所接触和了解。

走到现在，臧大维早已全身心投入康复医学中，并担任北京天坛医院康复科主任；姜悦也已担任北京小汤山康复医院副院长（主持行政工作）。

“政策的大力扶持加上医学领域的认知加深，使得近年康复医学快速发展。”臧大维如此感慨。



## 三个动作解人才难题

从医生、管理者到医院，越来越多的人和机构转身参与到康复医学发展中。

也正是在政策鼓励下，北京市西城区展览路医院（以下简称展览路医院）选择转型康复医院，于2009年成为原北京市卫生局转型康复医院试点。

展览路医院被多个小区环绕其中，但这不能说是它的地理优势，因为方圆五公里内，北京大学人民医院等7家大型三级公立医院高楼耸立。与数家三甲医院相邻，相比之下，身为二级综合医院的展览路医院看起来毫不起眼。

展览路医院院长李菱提到，作为三级医院和

社区卫生服务中心的夹心层，二级医院处境着实有些尴尬。“如果没有自己的特色，医院运行肯定很困难。”

基于自身发展定位，展览路医院开始谋求转变，新的政策机遇又推动着它加速转型。2016年，北京开始分批推进公立医疗机构转型康复医院，财政还特别为每家转型机构补助1500万元，专项用于人才培养、设备设施采购或房屋维修改造。转型机构利用3年时间，在康复床位数、科室设置、人员配备等方面达到二级康复医院标准。如今，北京已经启动4批公立医疗机构向

康复功能转型的工作。

展览路医院就是第一批转型成功的康复医院。

“没有人”，是当时转型中的最大困难。面对这一困难，展览路医院采取了三个动作。

第一，用好现有人才，对医护进行转岗，分批参加专业培训和进修学习。据李菱介绍，医院的康复医师绝大多数是从内科等专业转型而来。第二，引进首都医科大学、北京体育大学等专业康复治疗师。第三，加强骨干人才的强化培训，聘请国内外专家到院培训。

康复团队，就这样一步步搭建起来。

## 成为大医院“患者出口”

转型的另一个困难来自病源的获取。

康复医院的病源大多从三级综合医院转诊而来。一方面，人们的寿命越来越长，却往往与伤残共存。《柳叶刀》在2020年12月发表首项关于康复的全球疾病负担研究，估计全世界多达三分之一的人（24.1亿人）可能在患病或受伤期间受益于康复治疗。其中，就需要康复服务的人数而言，中国以4.6亿排名第一。

另一方面，一般处于医疗服务前端的大型综合医院主要收治急性期患者。但大型综合医院往往

前的难题。

臧大维以北京天坛医院为例，神经内科、神经外科、骨科、康复科等科室尽管先后增加到1000张床位，但也只能满足院内5%左右的患者康复需求。“我们连90%的患者需求都无法满足，只能把患者推向社会。”以此数据倒推全北京，臧大维预估有较大部分患者需求无法满足。

无论是患者需求还是大医院自身周转率倒逼，康复医院的重要性越来越突显。“三级综合医院与康复医院转诊的通道越发畅通起来。”李菱说。

据了解，最初之时，展览路医院需要进行康复

治疗的住院患者约有90%都由三级医院转来。

近几年展览路医院所提供的康复医疗服务量增长很快。“现在医院日门诊量已经破千，而在转型前，医院的日门诊量仅在500人次左右。”李菱介绍到。

而在10月8日“天坛小汤山康复中心”运行成效媒体沟通会上，北京市医管中心主任潘苏彦介绍，截至目前，14家市属医院向北京小汤山医院、北京老年医院转诊患者达到2880人，脑卒中、骨折术后、心肺疾病、脑外伤等患者在急性期治疗后的持续医疗康复需求得到有效保障。

听医生说话 为医生说话  
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！

## 三级专科化 二级居家化

北京小汤山医院是北京市唯一一家大型公立康复医院，是从三级综合性医院转型的三级康复医院。

那么，同样作为康复医院的三级医院和二级医院如何分工？

随着分级诊疗落地，各级别医疗机构的分工与职责日渐清晰。李菱提到，三级医院负责危急重症，二级医院负责急性期缓解后的继续治疗，社区医院负责居民的居家健康管理。“这是一个完整的三级医疗体系。”

康复医疗同样拥有完整的三级体系。姜悦提到，

康复是一个漫长过程，历经四、五年之久的也有。

一般来讲，康复治疗分为急性期、稳定期和恢复期三个阶段。“三级医



小汤山医院患者正在进行康复训练

## 新阶段新烦恼

康复医疗分工明确且需求量大，随着慕名而来接受康复治疗的患者逐渐增多，展览路开始有了新烦恼——床位数少、面积小。

目前展览路医院仅有114张床位，但每个住院患者至少要接受两个治疗疗程，一般一个疗程需要一个月时间。“我们一次性最多接收十几名住院康复患者。”李菱预计，当医院床位数达到300张时，才能满足周围的患者康复需求。

不过好消息是，9月3日，展览路医院挂牌西

城区康复医学中心。“下一步政府一定会给我们更大支持，以实现西城区整体康复医疗的同质化管理，满足西城区居民的康复需求。”李菱说。

从二级综合医院转型二级康复医院，再发展成为康复医学中心，这或许能为当下处于运营困境的二级医院提供一个新的转型思路与发展路径。



关联阅读全文  
扫一扫